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Untersuchungsthemen

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 20222

»Clusteranalyse: Einstellungen zu Politik und Demokratie, Politikzufriedenheit

»Wichtigste Probleme in Deutschland

»Politische Einstellungen und Politikzufriedenheit

»Parteiensympathie

» Lebenszufriedenheit und Lebensqualität

»Regionale Disparitäten

»Regionale Verbundenheit

»Zuwanderung

»Deutsche Einheit

»Corona-Pandemie

»Ukraine-Krieg

»Soziodemografie
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Untersuchungsdesign
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Untersuchungsdesign

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 20224

Grundgesamtheit Erhebungsmethode Fallzahl

Deutschsprachige Wohnbevölkerung ab 16 

Jahren, ca. n=250 pro Bundesland

Auswahlverfahren

CAWI: Quotierte Zufallsauswahl aus einem aktiv 

rekrutierten Online-Accesspanel.

CATI: Zufallsgenerierte Stichprobe aus dem ADM 

Mastersample

Mixed Mode: CAWI (Onlineinterviews), 

CATI (Computergestützte Telefoninterviews); 

Interviewdauer: 

ø 39 Minuten

Gewichtung

bevölkerungsrepräsentative Gewichtung des 

vollständigen Datensatzes nach den Merkmalen 

Alter, Geschlecht, Haushaltsgröße, Schulbildung, 

Bundesland und Einwohnergrößenklassen

Fehlerintervall

4.078 Befragte

+/- 1,5 Prozentpunkte (Anteilswert 50%, 

Sicherheitswahrscheinlichkeit 95%)

Erhebungszeitraum und Interviewdauer

Haupterhebung: 26. Juli bis 15. August 2022

Interviewdauer: Ø 39 Minuten

±
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Untersuchungsgruppen
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ungewichtete Fallzahl gewichtete Fallzahl

Gesamt n = 4.078 n = 4.078

Region

Ost n = 1.386 n =    705

West n = 2.692 n = 3.373

Wohnort

Stadt (Gesamt) n = 1.797 n = 1.670

Stadt (Ost) n =    496 n =    259

Stadt (West) n = 1.301 n = 1.411

Land (Gesamt) n = 2.274 n = 2.399

Land (Ost) n =    888 n =    445

Land (West) n = 1.386 n = 1.953

Cluster

offen & liberal n = 986 n = 971

verdrossene Populisten n = 938 n = 853

angepasste Skeptiker n = 1.234 n = 1.262

kleinbürgerlich-konservativ n = 920 n = 992

Wirtschaftliche Situation des Haushalts

gute Auskömmlichkeit mit Einkommen n = 2.115 n = 2.146

befriedigende Auskömmlichkeit mit 

Einkommen
n = 1.352 n = 1.310

schlechte Auskömmlichkeit mit Einkommen n =    576 n =    581



© INFO GmbH 2022© INFO GmbH 2022

Untersuchungsgruppen
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ungewichtete Fallzahl gewichtete Fallzahl

Geschlecht

Frauen n = 2.000 n = 2.076

Männer n = 2.069 n = 1.993

Alter

bis 29 Jahre n =    676 n =    739

30 bis 59 Jahre n = 1.950 n = 1.976

60 Jahre und älter n = 1.452 n = 1.363

Bildung

kein (Fach-)Abitur n = 2.713 n = 2.791

(Fach-)Abitur n = 1.365 n = 1.287

Berufstätigkeit

voll-/ teilzeit berufstätig/ Kurzarbeit n = 2.105 n = 2.128

in Ausbildung n =    302 n =    351

Rentner/ Pensionär n = 1.248 n = 1.175

nicht berufstätig/ arbeitslos/ Familienpause n =    423 n =    424

Soziale Stellung

gute gesellschaftliche Stellung (8-10) n =    565 n =    562

7 n =    842 n =    852

6 n =    734 n =    732

5 n =    814 n =    802

4 n =    411 n =    433

schlechte gesellschaftliche Stellung (1-3) n =    494 n =    482
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Clusteranalyse zu politischen 
Einstellungen und Politikverdrossenheit
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Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Clusteranalyse: Einstellungen zur Politik

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 20228

24

21

31

24
offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

»Die Befragten wurden mit Hilfe eines multivariaten Analyseverfahrens in vier Gruppen (Cluster) bezüglich ihrer 
Einstellung zur Politik und verschiedener Statements zur Ermittlung von Politikverdrossenheit unterteilt.

»Die Einteilung wurde anhand der in der Frage 4 dargestellten Äußerungen zum Thema Politik getroffen. 
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Politik interessiert mich sehr. 65

Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren sie nicht. 64

Die Anerk. der Lebensleist. der Ostdt. ist wichtig für die weitere Entw. der Deutschen Einheit. 61

Wir sollten endlich wieder Mut zu einem starken Nationalgefühl haben. 61

Mit der Demokratie, wie sie in Deutschland funktioniert, bin ich alles in allem zufrieden. 55

In Deutschland kann man seine Meinung immer frei äußern, ohne Ärger zu bekommen. 55

Ich fühle mich gut vor Kriminalität geschützt. 53

Leute wie ich haben sowieso keinen Einfluss auf die Politik unseres Landes. 53

Die Zuwanderung von Ausländern stellt eine Bereicherung für unsere Gesellschaft dar. 50

Die Europäische Union trägt zur Demokratie in Deutschland bei. 45

Die ganze Politik ist so kompliziert, dass man gar nicht versteht, was da vorgeht. 44

In Deutschland wird genug getan, damit behinderte Menschen ein gutes Leben führen können. 44

Mit der politischen Situation in Deutschland bin ich alles in allem zufrieden. 42

Den Politikerinnen und Politikern ist das Wohl unseres Landes wichtig. 40

Die Europäische Union verbessert den Lebensstandard der deutschen Bürger. 40

Ostdeutsche werden häufig als Menschen zweiter Klasse behandelt. 38

Deutsche sollten besser gestellt sein als Ausländer. 37

Mit der sozialen Gerechtigkeit in Deutschland bin ich alles in allem zufrieden. 32

Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken. 19

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

F4. Inwiefern stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu? Bitte antworten 

Sie mit einer Zahl zwischen 0 = „stimme 

überhaupt nicht zu“ und 10 = „stimme voll und 

ganz zu“. 

Angaben in %, Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Clusteranalyse: Einstellungen zur Politik

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 20229

Mittelwerte Zustimmung
Gesamt
(6-10)



© INFO GmbH 2022© INFO GmbH 2022

F4. Inwiefern stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu? Bitte antworten 

Sie mit einer Zahl zwischen 0 = „stimme 

überhaupt nicht zu“ und 10 = „stimme voll und 

ganz zu“. (Clusteranalyse)

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Clusteranalyse: Einstellungen zur Politik
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F4. Inwiefern stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu? Bitte antworten 

Sie mit einer Zahl zwischen 0 = „stimme 

überhaupt nicht zu“ und 10 = „stimme voll und 

ganz zu“. (Clusteranalyse)

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Clusteranalyse: Einstellungen zur Politik
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Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Regionale Clusterstrukturen

Untertitel
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»Folgt man der Theorie der Konflikteskalation von Friedrich Glasl, dann lassen sich die einzelnen Cluster je nach 
Grad ihrer Zu-/Abwendung von dem politischen Geschehen aktuell etwa auf folgenden Stufen einordnen:

Stufe 1: Verhärtung

Stufe 2: Debatte & Polemik

Stufe 3: Taten statt Worte

Stufe 4: Images und Koalition

Stufe 5: Gesichtsverlust

Stufe 6: Drohstrategien

Stufe 7: Begrenzte Vernichtung(sschläge)

Stufe 8: Zersplitterung

Stufe 9: Gemeinsam in den Abgrund

Je tiefer man sich in Richtung Stufe 9 begibt, desto primitiver, unmenschlicher und unmoralischer werden die 
Methoden, mit denen die Kontrahenten einen Sieg zu erringen versuchen.

Angelehnt an Glasl, Friedrich: Selbsthilfe in 

Konflikten: Konzepte - Übungen - Praktische 

Methoden. Verlag Freies Geistesleben. 

Stuttgart 2007 oder 

https://dieprojektmanager.com/konflikteskalati

on-nach-friedrich-glasl/

Exkurs: Wahrnehmung von Politik

Grade der gestörten Kommunikation

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202213

offen & liberal

Win-Win: Es ist noch möglich, dass 

beide Parteien die Konflikte ohne 

Schaden bzw. sogar mit Gewinn lösen.

Lose-Win: Einer der beiden Partner 

wird als Verlierer aus dem Konflikt 

hervorgehen.

Lose-Lose: Verluste auf beiden 

Seiten, Gefahr der gegenseitigen 

Vernichtung.

kleinbürgerlich

-konservativ

angepasste Skeptiker

verdrossene 

Populisten

N.N.

https://dieprojektmanager.com/konflikteskalation-nach-friedrich-glasl/
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Wichtigste Probleme in Deutschland
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Erstellt mit Pro Word Cloud

F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202215

Ost West
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Erstellt mit Pro Word Cloud

F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202216

offen & liberal
verdrossene 

Populisten

angepasste  

Skeptiker

kleinbürgerlich-

konservative
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Erstellt mit Pro Word Cloud

F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202217

Stadt Land
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Erstellt mit Pro Word Cloud

F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202218

Stadt (Ost) Stadt (West)
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Erstellt mit Pro Word Cloud

F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202219

Land (Ost) Land (West)
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F1. Was sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Probleme, die man in 

Deutschland lösen müsste?

Angaben in %,

Mehrfachnennungen >5%

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wichtigste Probleme in Deutschland 

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202220
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Umweltschutz, Klimawandel 33 26 35 35 30 36 32 23 35 54 16 30 32

soziales Gefälle, Gerechtigkeit, Arm-Reich, „Unterschicht“ 29 28 29 30 30 30 28 28 28 31 31 30 22

Lebenshaltungskosten, Preise, Benzin-/Gaspreise, Inflation 24 26 23 23 21 23 24 29 23 15 30 27 21

Energiewende, Erneuerbare Energien, Energiekrise 22 21 23 20 16 21 24 24 24 28 17 23 22

Ausländer, Zuwanderung, Integration, Asyl, Flüchtlinge 16 18 15 18 20 17 14 17 14 6 33 12 14

Renten, Alte, Alterssicherung 14 14 14 13 15 13 15 13 16 13 20 15 9

Corona 11 9 11 9 8 10 11 9 12 9 8 11 13

Schule, Bildung, PISA 10 11 10 11 13 11 10 10 10 15 6 9 12

Versorgungssicherheit, Gasknappheit 10 10 10 10 10 10 11 11 11 11 8 11 12

Parteien-/Politikverdruss/-affären, Unzufriedenheit mit der Politik 10 14 9 9 13 8 11 15 10 4 22 10 6

Arbeitslosigkeit, Arbeits-/Ausbildungsplätze, Fachkräftemangel 8 9 8 9 12 9 7 8 7 8 6 8 10

Gesundheitswesen, Gesundheitspolitik, Ärzte-/Pflegekräftemangel 8 7 8 6 4 6 9 9 9 8 7 8 7

Wirtschaftslage, wirtschaftliche Abhängigkeit 7 8 7 7 7 7 8 8 8 8 7 7 8

Russland, Putin, Ukraine-Krieg, Krim-Konflikt 7 6 7 7 5 7 7 7 7 7 5 9 7

Wohnungsmarkt, Mieten, Mietpreise, Wohnungsnot 6 5 7 7 6 7 6 5 7 4 8 9 5

Löhne, Arbeitszeitregelung, Mindestlohn 6 10 5 6 10 5 6 10 5 4 8 6 7
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Politische Einstellungen und Politikzufriedenheit
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Kommunalpolitik in Ihrer Stadt/ Gemeinde 47

Politik der Landesregierung in Ihrem Bundesland 42

Politik der Bundesregierung 35

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt 2022

Gesamt 2020

F3d. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 

der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland? Bitte antworten Sie wieder 

jeweils mit einer Zahl zwischen 0 (völlig 

unzufrieden) und 10 (sehr zufrieden). 

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Zufriedenheit mit der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland

Zeitvergleich

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202222

Anteil 6-10 Zufriedenheit
Gesamt
(6-10)
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Kommunalpolitik in Ihrer Stadt/ Gemeinde 47

Politik der Landesregierung in Ihrem Bundesland 42

Politik der Bundesregierung 35

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ost
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F3d. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 

der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland? Bitte antworten Sie wieder 

jeweils mit einer Zahl zwischen 0 (völlig 

unzufrieden) und 10 (sehr zufrieden). 

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Zufriedenheit mit der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland

Region

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202223

Anteil 6-10 Zufriedenheit
Gesamt
(6-10)
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Kommunalpolitik in Ihrer Stadt/ Gemeinde 47

Politik der Landesregierung in Ihrem Bundesland 42

Politik der Bundesregierung 35
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Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

F3d. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 

der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland? Bitte antworten Sie wieder 

jeweils mit einer Zahl zwischen 0 (völlig 

unzufrieden) und 10 (sehr zufrieden). 

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Zufriedenheit mit der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland

Wohnort

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202224

Anteil 6-10 Zufriedenheit
Gesamt
(6-10)
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Kommunalpolitik in Ihrer Stadt/ Gemeinde 47

Politik der Landesregierung in Ihrem Bundesland 42

Politik der Bundesregierung 35
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verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

F3d. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit 

der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland? Bitte antworten Sie wieder 

jeweils mit einer Zahl zwischen 0 (völlig 

unzufrieden) und 10 (sehr zufrieden). 

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Zufriedenheit mit der gegenwärtigen Arbeit der Politik in 

Deutschland

Cluster
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Anteil 6-10 Zufriedenheit
Gesamt
(6-10)
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Politik interessiert mich sehr. 65

Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren sie nicht. 64

Die Anerk. der Lebensleist. der Ostdt. ist wichtig für die weitere Entw. der Deutschen Einheit. 61

Wir sollten endlich wieder Mut zu einem starken Nationalgefühl haben. 61

Mit der Demokratie, wie sie in Deutschland funktioniert, bin ich alles in allem zufrieden. 55

In Deutschland kann man seine Meinung immer frei äußern, ohne Ärger zu bekommen. 55

Ich fühle mich gut vor Kriminalität geschützt. 53

Leute wie ich haben sowieso keinen Einfluss auf die Politik unseres Landes. 53

Die Zuwanderung von Ausländern stellt eine Bereicherung für unsere Gesellschaft dar. 50

Die Europäische Union trägt zur Demokratie in Deutschland bei. 45

Die ganze Politik ist so kompliziert, dass man gar nicht versteht, was da vorgeht. 44

In Deutschland wird genug getan, damit behinderte Menschen ein gutes Leben führen können. 44

Mit der politischen Situation in Deutschland bin ich alles in allem zufrieden. 42

Den Politikerinnen und Politikern ist das Wohl unseres Landes wichtig. 40

Die Europäische Union verbessert den Lebensstandard der deutschen Bürger. 40

Ostdeutsche werden häufig als Menschen zweiter Klasse behandelt. 38

Deutsche sollten besser gestellt sein als Ausländer. 37

Mit der sozialen Gerechtigkeit in Deutschland bin ich alles in allem zufrieden. 32

Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken. 19

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt 2022

Gesamt 2020

F4. Inwiefern stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu? Bitte antworten 

Sie mit einer Zahl zwischen 0 = „stimme 

überhaupt nicht zu“ und 10 = „stimme voll und 

ganz zu“. 

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Einstellungen zur Politik

Zeitvergleich
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Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)



© INFO GmbH 2022© INFO GmbH 2022

Politik interessiert mich sehr. 65
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Wir sollten endlich wieder Mut zu einem starken Nationalgefühl haben. 61

Mit der Demokratie, wie sie in Deutschland funktioniert, bin ich alles in allem zufrieden. 55
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Ich fühle mich gut vor Kriminalität geschützt. 53

Leute wie ich haben sowieso keinen Einfluss auf die Politik unseres Landes. 53

Die Zuwanderung von Ausländern stellt eine Bereicherung für unsere Gesellschaft dar. 50

Die Europäische Union trägt zur Demokratie in Deutschland bei. 45

Die ganze Politik ist so kompliziert, dass man gar nicht versteht, was da vorgeht. 44

In Deutschland wird genug getan, damit behinderte Menschen ein gutes Leben führen können. 44

Mit der politischen Situation in Deutschland bin ich alles in allem zufrieden. 42

Den Politikerinnen und Politikern ist das Wohl unseres Landes wichtig. 40

Die Europäische Union verbessert den Lebensstandard der deutschen Bürger. 40

Ostdeutsche werden häufig als Menschen zweiter Klasse behandelt. 38
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Parteiensympathie
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Lebenszufriedenheit und Lebensqualität
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F3a. Gab es in den letzten Jahren 

tiefgreifende Veränderungen in Ihrem 

persönlichen Leben? 

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Tiefgreifende Veränderungen
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9

7

5

7

3

10

6

12

45

40

47

45

43

46

43

46

48

46

31

53

54

42

8

8

7

8

8

7

8

8

7

8

7

6

9

9

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene
Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-
konservativ

F13. Wie ist das mit der Zuwanderung von 

Menschen in Ihre Gegend? Empfinden Sie 

die Zuwanderung der folgenden Menschen 

eher als Bereicherung oder eher als Gefahr 

für Ihre Heimat?

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

* neues Item 2022

** Textänderung (2020: „…Flüchtlinge“)

Allgemeine Einstellung zur Zuwanderung

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202265

Zuwanderung aus

anderen Regionen 

Deutschlands 

Zuwanderung von 

Ausländern

Zuwanderung von 

Geflüchteten**

◼ eher als Bereicherung ◼ eher als Gefährdung ◼ weder-noch ◼ sowohl als auch

Zuwanderung speziell

von Geflüchteten aus 

muslimischen Regionen*

Zuwanderung speziell 

von Kriegsgeflüchteten 

aus der Ukraine*
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27

26

22

28

29

23

30

26

21

27

56

4

23

24

22

26

25

22

23

26

22

22

24

21

3

51

17

22

39

34

40

39

37

38

37

40

42

40

30

31

48

42

12

14

13

11

11

13

11

12

13

12

10

14

12

11

33

26

34

34

28

35

31

26

32

59

11

27

31

15

18

15

15

20

14

15

16

15

3

34

12

15

42

44

42

40

41

39

44

46

43

30

42

50

44

10

12

10

11

12

11

10

12

9

8

13

11

10 F14. Und wie empfinden Sie die 

Zuwanderung der folgenden Menschen im 

Hinblick auf den Arbeitsmarkt in Ihrer Region: 

eher als Bereicherung oder eher als Gefahr?

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

* neues Item 2022

** Textänderung (2020: „…Flüchtlinge“)

Einstellung zur Zuwanderung im Hinblick auf den Arbeitsmarkt

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202266

Zuwanderung aus

anderen Regionen 

Deutschlands 

Zuwanderung von 

Ausländern

Zuwanderung von 

Geflüchteten**

Zuwanderung speziell

von Geflüchteten aus 

muslimischen Regionen*

Zuwanderung speziell 

von Kriegsgeflüchteten 

aus der Ukraine*
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15

21

23

19

23

19

12

20

47
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15

33

37

32

31

37

30

34

37

33

9

65

28

34

36

36

36

35

33

36

36

38

36

34

23

43

40

11

12

11

11

11

11

12

12

11

10

10

13

12

31

32

25

32

33

30

33

29

22

31

64

5

26

26

23

21

25

22

23

26

23

22

24

22

2

50

19

25

34

33

36

34

32

31

32

36

39

35

24

29

43

36

13

15

14

12

12

13

12

13

14

12

10

16

12

13

45

41

44

45

46

44

47

43

43

43

65

35

36

43

8

9

8

8

8

9

8

8

7

8

2

9

9

13

40

40

40

40

37

38

37

42

41

42

27

46

48

36

8

10

9

7

9

9

9

7

8

6

6

10

7

8

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene
Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-
konservativ

◼ eher als Bereicherung ◼ eher als Gefährdung ◼ weder-noch ◼ sowohl als auch
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16

18

15

19

19

19

13

17

13

16

12

16

18

13

17

13

14

19

14

13

16

12

14

9

12

17

19

23

18

19

25

18

19

23

18

15

19

20

22

17

14

17

18

13

19

16

15

16

20

12

19

14

35

28

37

29

25

30

39

30

41

34

48

32

29

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

14

16

14

18

18

18

12

14

11

17

10

13

17

10

12

9

12

14

12

8

11

8

11

9

10

10

19

22

19

19

25

18

19

20

19

15

16

20

25

11

12

11

10

11

10

12

13

11

13

7

13

9

45

38

47

40

32

42

49

42

51

45

57

44

39

13

14

13

17

18

17

10

12

10

17

9

11

16

15

16

15

18

15

19

13

16

13

14

11

17

19

23

26

22

22

29

21

23

24

23

21

18

26

25

16

13

17

15

11

16

18

15

18

19

11

17

18

32

31

32

28

27

28

35

34

36

30

51

30

22

10

11

10

13

13

13

8

9

8

12

9

9

11

10

14

9

13

17

12

8

12

7

10

9

10

11

22

25

22

22

25

21

23

24

22

16

19

27

26

11

12

11

12

13

12

10

11

10

13

8

10

12

47

39

48

40

32

42

51

43

53

49

56

44

39 Z0. Wie sehr behindern Aktivitäten der 

folgenden Gruppen die wirtschaftliche 

Entwicklung in ihrer Region?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Auswirkungen bestimmter Gruppen auf wirtschaftliche 

Entwicklung der Region
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29

34

28

34

38

33

26

32

25

31

21

29

35

Summe 
"sehr/eher 

stark"

◼ sehr stark ◼ eher stark ◼ teils-teils ◼ etwas ◼ gar nicht

Rechtsextreme Querdenker Pegida-Bewegung sog. Reichsbürger

29

30

28

35

33

35

24

28

23

31

20

27

35

Summe 
"sehr/eher 

stark"

20

25

19

26

30

25

16

22

15

22

17

19

23

Summe 
"sehr/eher 

stark"

24

28

23

30

32

30

20

25

19

27

19

23

27

Summe 
"sehr/eher 

stark"
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36

34

36

36

40

35

36

31

37

46

33

34

31

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

Z1. Hatten Sie selbst in letzter Zeit Kontakte 

zu Asylsuchenden oder Geflüchteten?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Kontakt zu Asylsuchenden oder Geflüchteten

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202268

36

64

Ja Nein

Ja

ja
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Z2. Befindet sich in der Nähe Ihrer Wohnung 

eine Asylbewerberunterkunft bzw. ein 

Flüchtlingsheim?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Nähe zu Asylbewerberunterkunft oder Flüchtlingsheim

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202269

42

58

Ja Nein

Ja

ja

42

37

43

39

40

39

45

36

47

45

48

40

39

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ
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Migranten und Geflüchteten müssen selbst viel aktiver werden, um sich in Deutschland zu 

integrieren.
71

Für eine erfolgreiche Integration von Migranten und Geflüchteten ist vor allem die Politik 

zuständig.
54

Die Geflüchteten werden künftig dringend auf dem Arbeitsmarkt gebraucht. 53

Der Zuzug von vielen Asylsuchenden und Geflüchteten nach Deutschland macht mir 

Angst.
43

Die Integration von Einwanderern in meiner Gegend ist insgesamt sehr erfolgreich. 40

Ich fände es sehr angenehm, Ausländer und Migranten in meiner unmittelbaren 

Nachbarschaft zu haben.
38

Ich finde es sehr gut für Deutschland, dass hier viele Ausländer und Migranten leben. 38

Die große Anzahl von Geflüchteten bedroht den Wohlstand in Deutschland. 38

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Ost

West

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten I

Region

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202270

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Deutschland kann den Zustrom von Geflüchteten gut bewältigen. 37

Die Unternehmen in meiner Umgebung, die viele ausländische Mitarbeiter haben, sind 

erfolgreich.
36

Ich würde mich gerne ehrenamtlich engagieren, um Geflüchteten zu helfen. 29

Die Unternehmen in meiner Umgebung haben genug Fachkräfte. 28

Am liebsten wäre es mir, wenn alle Ausländer wieder in ihre Herkunftsländer zurückkehren 

müssten.
26

Deutschland sollte noch mehr Geflüchtete als bisher aufnehmen. 22

Die Bundesregierung macht beim Thema Geflüchtete alles richtig. 21

Die Deutschen müssen alles dafür tun, ihre eigene Kultur gegen Einwanderer zu 

verteidigen, notfalls auch mit Gewalt.
21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Ost

West

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten II

Region

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202271

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Migranten und Geflüchteten müssen selbst viel aktiver werden, um sich in Deutschland zu 

integrieren.
71

Für eine erfolgreiche Integration von Migranten und Geflüchteten ist vor allem die Politik 

zuständig.
54

Die Geflüchteten werden künftig dringend auf dem Arbeitsmarkt gebraucht. 53

Der Zuzug von vielen Asylsuchenden und Geflüchteten nach Deutschland macht mir 

Angst.
43

Die Integration von Einwanderern in meiner Gegend ist insgesamt sehr erfolgreich. 40

Ich fände es sehr angenehm, Ausländer und Migranten in meiner unmittelbaren 

Nachbarschaft zu haben.
38

Ich finde es sehr gut für Deutschland, dass hier viele Ausländer und Migranten leben. 38

Die große Anzahl von Geflüchteten bedroht den Wohlstand in Deutschland. 38

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten I

Wohnort

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202272

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Deutschland kann den Zustrom von Geflüchteten gut bewältigen. 37

Die Unternehmen in meiner Umgebung, die viele ausländische Mitarbeiter haben, sind 

erfolgreich.
36

Ich würde mich gerne ehrenamtlich engagieren, um Geflüchteten zu helfen. 29

Die Unternehmen in meiner Umgebung haben genug Fachkräfte. 28

Am liebsten wäre es mir, wenn alle Ausländer wieder in ihre Herkunftsländer zurückkehren 

müssten.
26

Deutschland sollte noch mehr Geflüchtete als bisher aufnehmen. 22

Die Bundesregierung macht beim Thema Geflüchtete alles richtig. 21

Die Deutschen müssen alles dafür tun, ihre eigene Kultur gegen Einwanderer zu 

verteidigen, notfalls auch mit Gewalt.
21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten II

Wohnort

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202273

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Migranten und Geflüchteten müssen selbst viel aktiver werden, um sich in Deutschland zu 

integrieren.
71

Für eine erfolgreiche Integration von Migranten und Geflüchteten ist vor allem die Politik 

zuständig.
54

Die Geflüchteten werden künftig dringend auf dem Arbeitsmarkt gebraucht. 53

Der Zuzug von vielen Asylsuchenden und Geflüchteten nach Deutschland macht mir 

Angst.
43

Die Integration von Einwanderern in meiner Gegend ist insgesamt sehr erfolgreich. 40

Ich fände es sehr angenehm, Ausländer und Migranten in meiner unmittelbaren 

Nachbarschaft zu haben.
38

Ich finde es sehr gut für Deutschland, dass hier viele Ausländer und Migranten leben. 38

Die große Anzahl von Geflüchteten bedroht den Wohlstand in Deutschland. 38

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten I

Cluster

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202274

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Deutschland kann den Zustrom von Geflüchteten gut bewältigen. 37

Die Unternehmen in meiner Umgebung, die viele ausländische Mitarbeiter haben, sind 

erfolgreich.
36

Ich würde mich gerne ehrenamtlich engagieren, um Geflüchteten zu helfen. 29

Die Unternehmen in meiner Umgebung haben genug Fachkräfte. 28

Am liebsten wäre es mir, wenn alle Ausländer wieder in ihre Herkunftsländer zurückkehren 

müssten.
26

Deutschland sollte noch mehr Geflüchtete als bisher aufnehmen. 22

Die Bundesregierung macht beim Thema Geflüchtete alles richtig. 21

Die Deutschen müssen alles dafür tun, ihre eigene Kultur gegen Einwanderer zu 

verteidigen, notfalls auch mit Gewalt.
21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

Z3. Inwieweit stimmen Sie den folgenden 

Aussagen zu oder nicht zu. Nutzen Sie für 

Ihre Antwort bitte wieder die Zahlen von 0 

(„stimme gar nicht zu“) bis 10 („stimme voll 

und ganz zu“)!

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einstellungen zu Ausländern und Migranten II

Cluster

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202275

Anteil 6-10 Zustimmung
Gesamt
(6-10)
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Z4. In welcher Funktion würden Sie 

ausländische Arbeitskräfte in Deutschland am 

meisten akzeptieren? 

Angaben in %,

Mehrfachnennungen > 1%

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Akzeptanz ausländischer Arbeitskräfte

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202276

76

73

70

64

63

60

8

Pflegekräfte von Kranken und Alten

Erntehelfer/innen

zeitweilige Hilfskräfte bei 
Personalengpässen

Ärztinnen und Ärzte

IT-Experten

Spezialisten und Wissenschaftler

in anderen Funktionen: überall, den 
Qualifikationen entsprechend, wo sie 

gebraucht werden

Ost West
Stadt 

(Gesamt)

Stadt

(Ost)

Stadt

(West)

Land 

(Gesamt)

Land 

(Ost)

Land 

(West)

72 77 76 71 76 77 73 78

74 73 70 71 70 76 75 76

67 70 68 68 68 71 66 72

61 65 65 61 65 64 61 65

59 64 64 60 65 62 58 63

58 61 61 57 61 60 59 60

7 8 7 7 7 8 7 8

Akzeptierte Funktion ausländischer Arbeitskräfte:
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76

73

70

64

63

60

8

Pflegekräfte von Kranken und Alten

Erntehelfer/innen

zeitweilige Hilfskräfte bei 
Personalengpässen

Ärztinnen und Ärzte

IT-Experten

Spezialisten und Wissenschaftler

in anderen Funktionen: überall, den 
Qualifikationen entsprechend, wo sie 

gebraucht werden

bis 29 

Jahre

30-59 

Jahre

60+

Jahre
offen & liberal

verdrossene 

Populisten

angepasste 

Skeptiker

kleinbürgerlich-

konservativ

72 73 84 92 59 78 75

74 73 74 79 73 72 70

76 70 66 82 59 69 69

56 63 70 87 43 63 62

60 62 66 89 40 60 62

57 60 63 85 40 58 57

6 8 7 11 6 8 5

Z4. In welcher Funktion würden Sie 

ausländische Arbeitskräfte in Deutschland am 

meisten akzeptieren? 

Angaben in %,

Mehrfachnennungen > 1%

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Akzeptanz ausländischer Arbeitskräfte

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202277

Akzeptierte Funktion ausländischer Arbeitskräfte:
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Z5. Wovor haben Sie denn im 

Zusammenhang mit dem Zuzug von 

Asylsuchenden und Geflüchteten nach 

Deutschland vor allem Angst?

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

Befragte, denen der Zuzug von vielen 

Asylsuchenden und Geflüchteten Angst 

macht n = 1.603

Ängste im Zusammenhang mit Zuzug von Asylsuchenden und 

Geflüchteten

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202278

40

29

10

8

5

4

3

zunehmende Kriminalität

kostet den Staat zu viel Geld

Verknappung des Wohnungsmarktes

Angst um meine eigene Sicherheit

Abwertung meines Wohnumfeldes

nehmen Deutschen Arbeitsplätze weg

sonstiges

Ost West
Stadt 

(Gesamt)

Stadt

(Ost)

Stadt

(West)

Land 

(Gesamt)

Land 

(Ost)

Land 

(West)

38 40 41 44 40 39 35 40

37 27 26 24 27 32 44 28

9 11 9 12 8 11 7 12

8 9 9 9 9 8 7 8

4 6 7 6 8 4 3 4

3 4 5 2 6 3 3 4

3 3 2 3 2 3 2 3
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40

29

10

8

5

4

3

zunehmende Kriminalität

kostet den Staat zu viel Geld

Verknappung des Wohnungsmarktes

Angst um meine eigene Sicherheit

Abwertung meines Wohnumfeldes

nehmen Deutschen Arbeitsplätze weg

sonstiges

bis 29 

Jahre

30-59 

Jahre

60+

Jahre
offen & liberal

verdrossene 

Populisten

angepasste 

Skeptiker

kleinbürgerlich-

konservativ

41 38 42 33 38 43 40

15 34 29 31 37 27 20

13 10 9 21 7 13 10

13 8 6 1 8 7 11

5 2 10 7 4 4 8

7 5 1 0 4 3 6

5 2 3 7 2 3 3
Z5. Wovor haben Sie denn im 

Zusammenhang mit dem Zuzug von 

Asylsuchenden und Geflüchteten nach 

Deutschland vor allem Angst?

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

Befragte, denen der Zuzug von vielen 

Asylsuchenden und Geflüchteten Angst 

macht n = 1.063

Ängste im Zusammenhang mit Zuzug von Asylsuchenden und 

Geflüchteten
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38

22

2

51

ja, Sachgegenstände

ja, Geld

ja, Geflüchtete aufgenommen

nein

Z6. Haben Sie selbst in letzter Zeit Geld oder 

Sachgegenstände (z.B. Kleidung, Spielzeug) 

für Asylsuchende bzw. Geflüchtete gespendet 

oder Geflüchtete bei sich zu Hause 

aufgenommen?

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Spenden an Asylsuchende bzw. Geflüchtete oder Aufnahme von 

Geflüchteten

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202280

Ost West
Stadt 

(Gesamt)

Stadt

(Ost)

Stadt

(West)

Land 

(Gesamt)

Land 

(Ost)

Land 

(West)

33 39 34 29 35 41 36 42

18 23 22 22 22 22 15 24

1 2 2 1 3 2 2 2

57 50 53 58 52 50 57 48

gespendet 

oder 

Geflüchtete 

aufgenommen:

49%
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38

22

2

51

ja, Sachgegenstände

ja, Geld

ja, Geflüchtete aufgenommen

nein

bis 29 

Jahre

30-59 

Jahre

60+

Jahre
offen & liberal

verdrossene 

Populisten

angepasste 

Skeptiker

kleinbürgerlich-

konservativ

37 39 36 50 24 37 39

15 22 26 40 7 18 23

2 2 2 4 1 2 1

54 50 51 31 73 53 49

Z6. Haben Sie selbst in letzter Zeit Geld oder 

Sachgegenstände (z.B. Kleidung, Spielzeug) 

für Asylsuchende bzw. Geflüchtete gespendet 

oder Geflüchtete bei sich zu Hause 

aufgenommen?

Angaben in %,

Mehrfachnennungen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Spenden an Asylsuchende bzw. Geflüchtete oder Aufnahme von 

Geflüchteten

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202281

gespendet 

oder 

Geflüchtete 

aufgenommen:

49%
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4

4

3

4

6

4

3

3

3

4

1

2

8

30

25

31

30

25

30

30

24

31

45

16

23

37

27

28

26

28

28

28

25

28

25

24

28

27

26

12

16

11

11

13

10

12

18

11

5

17

14

10

7

10

6

7

9

6

7

11

6

2

13

9

5

21

17

22

20

19

21

22

16

24

20

25

25

15

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

wurden positiv übertroffen im Großen und Ganzen

in Teilen in geringem Maße

gar nicht hatte keine Hoffnungen oder Erwartungen

F15. Die deutsche Wiedervereinigung liegt ja 

nun 32 Jahre zurück. Haben sich Ihre 

Hoffnungen, die sich mit der 

Wiedervereinigung und der Entwicklung der 

deutschen Einheit seitdem verbanden, erfüllt?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (positiv übertroffen + im Großen 

und Ganzen)

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Erfüllung von Hoffnungen im Hinblick auf die Wiedervereinigung

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202283

34

29

34

34

31

34

33

28

34

49

17

24

44

T2B
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61

66

59

61

62

64

62

59

56

60

86

39

51

66

10

10

11

10

10

12

10

10

11

10

2

20

10

9

25

19

25

25

22

19

23

26

28

26

10

36

31

20

5

5

4

5

5

4

5

4

4

4

1

5

8

4

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

eher als Gewinn eher als Verlust weder noch weiß nicht

F16. Sehen Sie in der Deutschen Einheit eher 

einen Gewinn oder eher einen Verlust für die 

Menschen in Deutschland?

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Beurteilung der Deutschen Einheit

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202284
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13

11

15

12

13

17

13

12

13

12

24

5

8

15

18

19

28

15

18

30

16

17

27

15

18

14

16

23

9

9

14

9

9

10

9

10

16

9

3

19

9

8

3

4

7

3

3

8

1

4

6

4

0

7

4

2

49

48

33

52

49

30

53

49

35

52

49

47

53

45

8

9

4

9

8

5

8

8

4

9

6

7

10

8

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

eindeutig zu den Gewinnern eher zu den Gewinnern eher zu den Verlierern

eindeutig zu den Verlierern weder noch, hält sich die Waage weiß nicht

F17. Zählen Sie sich bzw. Ihre Familie eher 

zu den Gewinnern oder eher zu den 

Verlierern der Deutschen Einheit?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (eindeutig + eher zu den 

Gewinnern)

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Beurteilung der deutschen Einheit für sich selber und die eigene 

Familie
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30

30

43

28

32

47

29

29

40

27

42

19

23

37

T2B
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26

28

53

21

27

46

23

26

58

19

33

30

18

28

37

39

33

38

39

40

39

35

29

37

45

34

35

34

23

22

9

26

22

10

24

24

9

28

17

20

27

27

14

11

5

15

12

4

14

14

5

17

6

16

20

11

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

sehr etwas weniger gar nicht

F18. Wie sehr interessieren Sie sich für 

aktuelle Berichte und Informationen über 

Ostdeutschland?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (sehr + etwas)

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Interesse an Informationen über Ostdeutschland
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63

67

86

58

66

86

62

62

86

56

78

64

53

62

T2B
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42

40

43

28

30

26

19

18

20

4

5

4

7

7

7

Ost

Stadt (Ost)

Land (Ost)

sehr häufig häufig selten einmal noch gar nicht

70

70

70

18

19

18

22

22

22

27

28

26

11

11

11

22

19

23

West

Stadt (West)

Land (West)

F19/ F20. Wie oft haben Sie sich seit 1990 

länger als einen Tag im ehemaligen 

„Westen“/ „Osten“ aufgehalten?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (sehr häufig + häufig)

Basis: 

Ostdeutsche n = 1.386

Westdeutsche n = 2.692

Aufenthalt in West-/ Ostdeutschland

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202287

41

42

40

T2BT2B

Aufenthalt in Westdeutschland
Basis: Ostdeutsche

Aufenthalt in Ostdeutschland
Basis: Westdeutsche
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Corona-Pandemie
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4,5

4,2

4,5

4,7

4,6

4,7

4,3

4,0

4,4

6,0

2,1

4,0

5,6

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

F28a. Wie zufrieden sind Sie generell mit der 

Art und Weise, wie die Bundesregierung 

bisher mit der Corona-Pandemie 

umgegangen ist? Bitte antworten Sie wieder 

mit einer Zahl zwischen 0 (völlig unzufrieden) 

und 10 (sehr zufrieden). Mit den Zahlen 

dazwischen können Sie Ihre Meinung 

abstufen.

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Zufriedenheit mit dem Umgang der Bundesregierung mit der 

Corona-Pandemie

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202289

15

23

16

18

27

Werte 8 bis 10 = sehr zufrieden

Werte 6 bis 7

Wert 5

Werte 3 bis 4

Werte 0 = völlig unzufrieden bis 2

Mittelwerte

Ø-Wert 

4,5
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5,7

5,3

5,7

5,6

5,2

5,7

5,7

5,3

5,8

6,4

4,8

5,6

5,9

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

F28b. Unabhängig davon, ob Sie bereits mit 

dem Corona-Virus infiziert waren oder nicht: 

Wie hoch schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit 

ein, sich künftig selbst mit dem Corona-Virus 

zu infizieren? Bitte antworten Sie wieder mit 

einer Zahl zwischen 0 (extrem 

unwahrscheinlich) und 10 (extrem 

wahrscheinlich).

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wahrscheinlichkeit einer Infektion mit dem Corona-Virus

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202290

31

1921

13

17

Werte 8 bis 10 = extrem wahrscheinlich

Werte 6 bis 7

Wert 5

Werte 3 bis 4

Werte 0 = extrem unwahrscheinlich bis 2

Mittelwerte

Ø-Wert 

5,7



© INFO GmbH 2022© INFO GmbH 2022

5,4

5,3

5,4

5,4

5,5

5,5

5,6

5,3

5,4

5,3

4,9

6,2

5,4

5,2

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ
F28c. Wie stark beeinträchtigt die Pandemie 

mit all ihren Auswirkungen und 

Einschränkungen Sie in Ihrem Lebensgefühl? 

Bitte antworten Sie wieder mit einer Zahl 

zwischen 0 (gar nicht) und 10 (sehr stark).

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Beeinträchtigung des Lebensgefühls durch Corona-Pandemie

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202291

27

25
15

14

20

Werte 8 bis 10 = sehr stark

Werte 6 bis 7

Wert 5

Werte 3 bis 4

Werte 0 = gar nicht bis 2

Mittelwerte

Ø-Wert 

5,4

Beeinträchtigung 

des Lebensgefühls 

∑ 6-10: 52%
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5,5

6,1

5,4

5,5

5,7

5,6

5,7

5,3

5,3

5,3

6,0

4,3

5,4

6,0

Gesamt 2022

Gesamt 2020

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ
F28d. Wie gefährlich ist denn das Corona-

Virus Ihrer Meinung nach für Deutschland 

insgesamt? Bitte antworten Sie wieder mit 

einer Zahl zwischen 0 (gar nicht gefährlich) 

und 10 (sehr gefährlich).

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragten n = 4.069

Einschätzung der Gefährlichkeit des Corona-Virus für 

Deutschland
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23

28
18

16

15

Werte 8 bis 10 = sehr gefährlich

Werte 6 bis 7

Wert 5

Werte 3 bis 4

Werte 0 = gar nicht gefährlich bis 2

Mittelwerte

Ø-Wert 

5,5

Gefährlichkeit

∑ 6-10: 51%
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25

19

26

27

19

29

23

19

24

30

17

22

30

44

46

44

43

48

42

45

45

45

45

37

47

46

10

12

10

10

14

9

11

11

10

5

16

12

8

1

1

1

1

1

1

1

1

2

0

2

1

2

8

14

7

9

12

8

8

16

7

1

23

9

3

11

7

11

10

6

11

11

9

12

18

6

8

11

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

Ja, bin vollständig geimpft und zweimal geboostert.
Ja, bin vollständig geimpft und auch geboostert.
Ja, bin vollständig geimpft, aber noch nicht geboostert.
Ja, aber mir fehlt noch die zweite Impfung, um vollständig geimpft zu sein.
Nein, noch keine.
keine Angabe

F30a. Haben Sie bereits eine Corona-

Schutzimpfung erhalten?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Corona-Schutzimpfung
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27

25

28

29

27

30

25

23

26

42

14

23

31

12

10

13

12

12

12

12

9

13

14

5

13

17

16

20

15

19

21

18

14

19

13

11

16

19

19

12

14

12

10

14

9

14

13

14

7

14

15

12

18

23

17

16

18

15

19

26

18

2

44

19

6

14

9

15

14

7

16

14

11

15

26

7

11

16

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

ja, auf jeden Fall eher impfen unentschlossen eher nicht auf keinen Fall keine Angabe

F30b. Haben Sie vor, sich [F30a=5: erstmals] 

[F30a=2/3/4 erneut] gegen das Corona-Virus 

impfen zu lassen?

Angaben in %

Basis: 

alle noch nicht/ noch nicht vollständig 

geimpften Befragte n = 3.034

Corona-Schutzimpfung: Impfbereitschaft
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10

6

14

9

11

16

10

9

13

8

1

26

8

8

36

25

39

36

35

39

34

37

38

37

29

43

40

33

54

69

47

55

54

45

56

54

49

55

70

31

52

60

Gesamt 2022

Gesamt 2020*

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

ich würde auch selbst an einer solchen Demonstration teilnehmen

ich finde das in Ordnung, würde aber selbst nicht teilnehmen

ich finde das nicht in Ordnung

F32. Es gab in den letzten Jahren immer 

wieder Demonstrationen gegen die Corona-

Maßnahmen der Regierung. Was halten Sie 

davon?

Angaben in %

Basis 2022: 

alle Befragten n = 4.078

Basis 2020: 

alle Befragte n = 4.069

*etwas veränderte Fragestellung zu 2020

Einstellungen zu Demonstrationen gegen Corona-Maßnahmen
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Zufriedenheit mit dem Umgang der Bundesregierung mit der Corona-Pandemie

Wahrscheinlichkeit einer Infektion mit dem Corona-Virus

Beeinträchtigung des Lebensgefühls durch Corona-Pandemie

Einschätzung der Gefährlichkeit des Corona-Virus für Deutschland

Corona-Schutzimpfung

Corona-Schutzimpfung: Impfbereitschaft

Einstellungen zu Demonstrationen gegen Corona-Maßnahmen

-0,5 -0,3 -0,1 0,1 0,3 0,5

CDU/ CSU

SPD

Bündnis 90/ Grüne

FDP

AfD

DIE LINKE

F28a. Wie zufrieden sind Sie generell mit der 

Art und Weise, wie die Bundesregierung 

bisher mit der Corona-Pandemie 

umgegangen ist? 

F28b. Unabhängig davon, ob Sie bereits mit 

dem Corona-Virus infiziert waren oder nicht: 

Wie hoch schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit 

ein, sich künftig selbst mit dem Corona-Virus 

zu infizieren?

F28c. Wie stark beeinträchtigt die Pandemie 

mit all ihren Auswirkungen und 

Einschränkungen Sie in Ihrem Lebensgefühl?

F28d. Wie gefährlich ist denn das Corona-

Virus Ihrer Meinung nach für Deutschland 

insgesamt?

F30a. Haben Sie bereits eine Corona-

Schutzimpfung erhalten?

F30b. Haben Sie vor, sich [F30a=5: erstmals] 

[F30a=2/3/4 erneut] gegen das Corona-Virus 

impfen zu lassen?

F32. Es gab in den letzten Jahren immer 

wieder Demonstrationen gegen die Corona-

Maßnahmen der Regierung. Was halten Sie 

davon?

Korrelationen

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Corona-Pandemie: Korrelationen

Bundeskanzleramt - Deutschland-Monitor 202296

Korrelationen
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Ukraine-Krieg
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4,4

3,9

4,6

4,7

4,2

4,7

4,3

3,7

4,4

6,0

2,2

3,9

5,5

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

F33. Wie zufrieden sind Sie generell mit der 

Art und weise, wie die Bundesregierung auf 

den Krieg in der Ukraine reagiert? Bitte 

antworten Sie wieder mit einer Zahl zwischen 

0 (völlig unzufrieden) und 10 (sehr zufrieden). 

Mit den Zahlen dazwischen können Sie Ihre 

Meinung abstufen.

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Zufriedenheit mit der Reaktion der Bundesregierung auf den 

Krieg in der Ukraine
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13

23

20

18

26

Werte 8 bis 10 = sehr zufrieden

Werte 6 bis 7

Wert 5

Werte 3 bis 4

Werte 0 = völlig unzufrieden bis 2

Mittelwerte

Ø-Wert 

4,4
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14

14

13

10

8

6

5

4

4

Entscheidungen und Handeln: zu zögernd,
zurückhaltend, zu langsam

sollte keine Waffen liefern,
Krieg wird in die Länge gezogen

mischen sich zu sehr ein,
sollen sich raushalten

Untenschlossenheit, kein klares Konzept

mehr Unterstützung und Solidarität allg.

verfehlte Sanktionspolitik: auf Kosten der
deutschen Bevölkerung

Deutschland als Kriegspartei, Krieg wird weiter
angeheizt (z.B. Angst vor Krieg in Deutschland)

mehr Diplomatie: Anstrengungen, Krieg zu
beenden

leere Versprechen
F34. Warum sind Sie mit dem Vorgehen der 

Bundesregierung im Zusammenhang mit dem 

Krieg in der Ukraine weniger bzw. gar nicht 

zufrieden? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen > 4%

Basis: 

Befragte, die (eher) unzufrieden mit der 

Reaktion der Bundesregierung auf den Krieg 

in der Ukraine sind n = 2.658

Gründe der Unzufriedenheit mit der Reaktion der 

Bundesregierung auf den Krieg in der Ukraine
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Ost West
Stadt 

(Gesamt)

Stadt

(Ost)

Stadt

(West)

Land 

(Gesamt)

Land 

(Ost)

Land 

(West)

7 16 16 8 18 14 7 16

21 12 12 19 11 15 22 13

15 12 11 12 11 14 17 13

8 10 11 9 11 10 8 10

4 8 8 5 8 7 3 8

11 5 7 9 6 6 12 5

7 4 5 10 4 5 6 5

5 4 4 4 4 5 5 5

3 4 4 3 4 4 3 5

Anteil (eher) unzufrieden:   64%
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Entscheidungen und Handeln: zu zögernd,
zurückhaltend, zu langsam

sollte keine Waffen liefern,
Krieg wird in die Länge gezogen

mischen sich zu sehr ein,
sollen sich raushalten

Untenschlossenheit, kein klares Konzept

mehr Unterstützung und Solidarität allg.

verfehlte Sanktionspolitik: auf Kosten der
deutschen Bevölkerung

Deutschland als Kriegspartei, Krieg wird weiter
angeheizt (z.B. Angst vor Krieg in Deutschland)

mehr Diplomatie: Anstrengungen, Krieg zu
beenden

leere Versprechen
F34. Warum sind Sie mit dem Vorgehen der 

Bundesregierung im Zusammenhang mit dem 

Krieg in der Ukraine weniger bzw. gar nicht 

zufrieden? (offene Frage)

Angaben in %,

Mehrfachnennungen > 4%

Basis: 

Befragte, die (eher) unzufrieden mit der 

Reaktion der Bundesregierung auf den Krieg 

in der Ukraine sind n = 2.658

Gründe der Unzufriedenheit mit der Reaktion der 

Bundesregierung auf den Krieg in der Ukraine
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bis 29 

Jahre

30-59 

Jahre

60+

Jahre
offen & liberal

verdrossene 

Populisten

angepasste 

Skeptiker

kleinbürgerlich-

konservativ

7 13 21 29 7 13 17

9 14 16 13 18 13 10

12 16 8 5 24 9 8

4 10 13 16 6 10 11

13 7 6 12 4 10 6

6 7 6 1 11 6 4

6 5 4 1 9 3 5

3 4 6 6 5 5 3

1 4 6 6 4 3 5

Anteil (eher) unzufrieden:   64%
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Die Verteidigung von Freiheit und Demokratie durch die Ukraine ist auch 

wichtig für Deutschland, Europa und den Westen.
70

Über den Kriegsverlauf gibt es kaum verlässliche Informationen. 65

Die deutschen Medien berichten einseitig über den Krieg in der Ukraine. 52

Deutschland sollte weitere schwere Waffen an die Ukraine liefern. 50

Die deutschen Medien berichten einseitig über Russland und seine 

Motivation, die Ukraine anzugreifen.
49

Deutschland sollte Erdgas-Importe aus Russland sofort einstellen. 37

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Ost

West

F35. Zum Krieg in der Ukraine und den 

Auswirkungen auf Deutschland gibt es ja 

ganz unterschiedliche und oft auch 

gegensätzliche Auffassungen und 

Meinungen. Stimmen Sie den folgenden 

Meinungen über dieses Thema voll und ganz, 

eher, weniger oder gar nicht zu?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (stimme voll und ganz + stimme 

eher zu)

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Meinungen zum Krieg in der Ukraine

Region
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Top 2 Boxes (stimme voll und ganz + stimme eher zu)
T2B

Gesamt
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Die Verteidigung von Freiheit und Demokratie durch die Ukraine ist auch 

wichtig für Deutschland, Europa und den Westen.
70

Über den Kriegsverlauf gibt es kaum verlässliche Informationen. 65

Die deutschen Medien berichten einseitig über den Krieg in der Ukraine. 52

Deutschland sollte weitere schwere Waffen an die Ukraine liefern. 50
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Motivation, die Ukraine anzugreifen.
49

Deutschland sollte Erdgas-Importe aus Russland sofort einstellen. 37
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F35. Zum Krieg in der Ukraine und den 

Auswirkungen auf Deutschland gibt es ja 

ganz unterschiedliche und oft auch 

gegensätzliche Auffassungen und 

Meinungen. Stimmen Sie den folgenden 

Meinungen über dieses Thema voll und ganz, 

eher, weniger oder gar nicht zu?

Angaben in %,

Top 2 Boxes (stimme voll und ganz + stimme 

eher zu)

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Meinungen zum Krieg in der Ukraine

Wohnort
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Top 2 Boxes (stimme voll und ganz + stimme eher zu)
T2B

Gesamt
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70
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Deutschland sollte weitere schwere Waffen an die Ukraine liefern. 50
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F35. Zum Krieg in der Ukraine und den 

Auswirkungen auf Deutschland gibt es ja 

ganz unterschiedliche und oft auch 

gegensätzliche Auffassungen und 
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Meinungen über dieses Thema voll und ganz, 
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Angaben in %,

Top 2 Boxes (stimme voll und ganz + stimme 

eher zu)

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Meinungen zum Krieg in der Ukraine
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Dass die Inflation weiter steigt. 86

Dass ein Erdgas-Mangel die Industrieproduktion in Deutschland massiv beeinträchtigt und zu 

massiven Arbeitsplatzverlusten führt.
75

Dass in Deutschland eine Wirtschaftskrise ausbricht. 72

Dass die Energieversorgung in Deutschland nicht gesichert werden kann. 72

Dass viele Geflüchtete nach Deutschland kommen 67

Dass mein Lebensstandard sich deutlich verschlechtern wird. 61

Dass durch die Ausgaben für den Krieg die Sozialleistungen in Deutschland verringert werden. 61

Dass nur noch wenig für den Klimaschutz getan wird. 57

Dass Nahrungsmittel in Deutschland knapp werden. 54

Dass Deutschland in einen Krieg gegen Russland hineingezogen wird. 52

Dass massiv Arbeitsplätzen in meiner Region verloren gehen. 46

Dass die Nato aktiv militärisch in den Krieg gegen Russland eingreift. 42

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Ost

West

F36. Wie hoch schätzen Sie die folgenden 

Risiken im Zusammenhang mit dem Ukraine-

Krieg ein? Bitte antworten Sie jeweils mit 

einer Zahl zwischen 0 (sehr gering) und 10 

(sehr hoch). Mit den Zahlen dazwischen 

können Sie Ihre Meinung abstufen.

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einschätzung der Risiken des Ukraine-Krieges

Region
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Anteil 6-10 Beurteilung
Gesamt
(6-10)
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Dass die Inflation weiter steigt. 86

Dass ein Erdgas-Mangel die Industrieproduktion in Deutschland massiv beeinträchtigt und zu 

massiven Arbeitsplatzverlusten führt.
75

Dass in Deutschland eine Wirtschaftskrise ausbricht. 72

Dass die Energieversorgung in Deutschland nicht gesichert werden kann. 72

Dass viele Geflüchtete nach Deutschland kommen 67

Dass mein Lebensstandard sich deutlich verschlechtern wird. 61

Dass durch die Ausgaben für den Krieg die Sozialleistungen in Deutschland verringert werden. 61

Dass nur noch wenig für den Klimaschutz getan wird. 57

Dass Nahrungsmittel in Deutschland knapp werden. 54

Dass Deutschland in einen Krieg gegen Russland hineingezogen wird. 52

Dass massiv Arbeitsplätzen in meiner Region verloren gehen. 46

Dass die Nato aktiv militärisch in den Krieg gegen Russland eingreift. 42
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F36. Wie hoch schätzen Sie die folgenden 

Risiken im Zusammenhang mit dem Ukraine-

Krieg ein? Bitte antworten Sie jeweils mit 

einer Zahl zwischen 0 (sehr gering) und 10 

(sehr hoch). Mit den Zahlen dazwischen 

können Sie Ihre Meinung abstufen.

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einschätzung der Risiken des Ukraine-Krieges

Wohnort
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Anteil 6-10 Beurteilung
Gesamt
(6-10)
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Dass Nahrungsmittel in Deutschland knapp werden. 54
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Dass massiv Arbeitsplätzen in meiner Region verloren gehen. 46
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F36. Wie hoch schätzen Sie die folgenden 

Risiken im Zusammenhang mit dem Ukraine-

Krieg ein? Bitte antworten Sie jeweils mit 

einer Zahl zwischen 0 (sehr gering) und 10 

(sehr hoch). Mit den Zahlen dazwischen 

können Sie Ihre Meinung abstufen.

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einschätzung der Risiken des Ukraine-Krieges

Cluster
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Anteil 6-10 Beurteilung
Gesamt
(6-10)
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41%

21%

26%

8%

4%

Angaben in %, 

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Überblick Soziodemographie I
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FamilienstandKinder/Jugendliche im HH

Haushaltsgröße (Ø 2,4 Personen)

Religion

Bildung

Alter (Ø 49,4 Jahre)

Geschlecht

51%49%

divers 0,2%

39%

26%

15%

20%+

28% 
mind. 1 Kind

(Fach-)Abitur(10. Klasse/ Mittlere 

Reife/ POS

9. Klasse/ 

Hauptschulabschluss

13%

bis zu 8 Klassen

4%

32%52%

18%

48%

33%

30 - 59 Jahre

60+ Jahre

bis 29 Jahre

ledig mit Partner/in im HH

verheiratet und 
zusammen lebend

geschieden/ getrennt lebend/ 
verwitwet mit Partner/in im HH

ledig ohne Partner/in im HH

geschieden/ getrennt lebend/ 
verwitwet ohne Partner/in im HH

katholisch

evangelisch

weiß nicht/ keine Angabe

konfessionslos

andere

Migrationshintergrund

ja
13%

nein
87%

24%

14%

45%

15%

3%
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Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Überblick Soziodemographie II
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Berufliche Stellung Berufstätigkeit

10% nicht berufstätig/ 

arbeitslos

9% in Ausbildung/  

Schüler/in Student/in 
Bundesfreiwilligendienst

29% Rentner/in 

Pensionär/in

52% Voll-/ Teilzeit 

berufstätig

Berufliche Ausbildung

44

8

16

17

14 (noch) nichts davon

Hochschulabschluss/
promoviert

Fachschul-/
Fachhochschulabschluss

Meister/innen-Abschluss

Teil-/Facharbeiter,
Gesellin/Geselle

23

52

5
10
1
9 noch nie berufstätig,

Hausfrau/Hausmann

sonstiges (Richter/in,
Soldat/in)

Selbständgie, Freiberufler,
Landwirte

Beamter/in

Angestellte/r

(Fach-)Arbeiter/in, Meister/in

HaushaltsnettoeinkommenWirtschaftliche Situation der HHGesellschaftliche Stellung

23
7

11

20

18

21

10
21
5 weiß nicht/ keine Angabe

10. Stufe

9. Stufe

8. Stufe

7. Stufe

6. Stufe

5. Stufe

4. Stufe

3. Stufe

2. Stufe

1. Stufe
18

35

32

9
5 1 weiß nicht/ keine

Angabe

sehr schlecht

schlecht

einigermaßen

gut

sehr gut

9

23

27

19

11

11

< 1.000€

1.000€ -

< 2.000€

2.000€ -

< 3.000€

> 5.000€

3.000€ -

< 4.000€

4.000€ -

< 5.000€
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Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Überblick Soziodemographie III
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BundeslandEinordnung der WohngegendGeburtsort

1%

Neue BL + Berlin 

(östliche Bezirke)

17%

Alte BL + Berlin 

(westliche Bezirke)

83%

4%

2%
2%

1%

10%

22%

8%

5%

1%

13%
16%

3%
5%

3%
3%

4%

Großstadt

(100 Tsd. E+)

Mittelstadt
(20 - < 100 Tsd. E)

Kleinstadt 
(5 - < 20 Tsd. E)

Landgemeinde
(< 5 Tsd. E)

28%

26%

13%

32%

OrtsgrößeWohnort 1989

22

73

2 2
in der DDR

in der damaligen
BRD

1989 aus der DDR
in die BRD
übergesiedelt

in einem anderen
Land

25

70

5
auf dem Gebiet der
DDR

auf den Gebiet der
damaligen BRD

in einem anderen
Land

24%

11%

11%

12%

13%

8%

21%

1 = ländlich

2

3

4

5

6

7 = städtisch



© INFO GmbH 2022© INFO GmbH 2022

18

15

19

18

22

17

18

11

20

16

10

23

20

48

48

49

50

49

50

47

47

47

46

60

43

47

33

37

33

32

29

32

35

41

33

38

30

33

32

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

bis 29 Jahre 30-59 Jahre 60+ Jahre
S1. Dürften wir Ihr Alter erfahren?

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Altersgruppen
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49,4

50,6

49,2

49,0

46,5

49,4

49,7

53,0

49,0

51,7

50,8

47,8

48,1

Ø
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4

5

4

3

5

2

5

4

5

2

5

4

5

13

6

14

12

7

13

14

5

16

8

16

15

13

52

62

50

49

51

48

54

68

51

35

64

58

49

32

28

32

37

37

37

28

23

29

55

15

24

33

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

bis zu 8 Klassen/ noch Schüler/in / anderer Abschluss 9. Klasse/ Hauptschulabschluss

10. Klasse/ Mittlere Reife/ POS Abitur/ Fachabitur

S3. Welchen höchsten Schulabschluss haben 

Sie? Welche der folgenden Nennungen trifft 

am ehesten zu?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Schulabschluss
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41

68

36

43

67

39

40

68

34

45

50

40

33

21

6

24

20

6

22

22

5

26

19

20

19

27

26

16

28

24

10

27

28

19

30

28

23

28

25

8

7

8

9

13

8

7

4

7

6

3

9

11

4

4

4

4

3

4

4

4

3

2

4

4

3

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

konfessionslos katholisch evangelisch andere weiß nicht/ keine Angabe S17.Welcher Religion fühlen Sie sich 

zugehörig? 

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Religion
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2

3

2

3

3

2

1

2

1

1

5

2

1

3

2

3

2

3

2

3

2

3

1

5

3

1

7

8

7

7

9

7

8

8

8

5

13

9

3

11

10

11

12

12

12

10

9

10

6

14

13

10

20

23

19

18

17

18

21

26

20

15

23

22

18

18

17

18

18

15

19

18

19

18

19

15

19

18

21

20

21

21

22

21

21

18

21

29

12

15

27

10

9

11

10

10

10

10

8

11

16

6

7

13

2

2

3

3

4

3

2

1

2

4

1

2

3

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

0

1

1

5

5

5

4

3

4

6

5

6

2

5

8

5

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

1. Stufe 2. Stufe 3. Stufe 4. Stufe 5. Stufe 6. Stufe 7. Stufe 8. Stufe 9. Stufe 10. Stufe weiß nicht/ keine Angabe

S18. Stellen Sie sich bitte eine Leiter mit 10 

Sprossen vor, die zeigen soll, wo die 

Menschen in Deutschland stehen. Ganz oben 

– auf Sprosse 10 – stehen die Menschen mit 

dem meisten Geld, der höchsten Bildung und 

z.B. den besten Jobs. Ganz unten – auf 

Sprosse 1 – stehen diejenigen mit dem 

wenigsten Geld, der niedrigsten Bildung und 

z.B. den schlechtesten Jobs oder ohne Job. 

Wo würden Sie sich auf der Leiter platzieren? 

Bitte geben Sie an, auf welcher Sprosse –

von 1 bis 10 – Sie Ihrer Meinung nach im 

Verhältnis zu anderen Menschen in 

Deutschland stehen! 

Angaben in %,

Mittelwerte

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Gesellschaftliche Stellung
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6,0

5,8

6,0

5,9

5,8

6,0

6,0

5,8

6,1

6,4

5,2

5,8

6,4

Ø
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18

14

18

18

16

18

17

12

18

35

6

11

18

35

33

36

33

31

33

37

34

37

41

20

36

42

32

37

31

32

37

32

32

37

31

19

43

36

31

9

11

9

10

10

10

9

11

9

3

18

11

6

5

5

5

6

5

6

4

5

4

1

13

5

2

1

1

1

1

0

1

1

1

1

1

1

1

0

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

sehr gut gut einigermaßen schlecht sehr schlecht weiß nicht/ keine Angabe

S16. Noch eine Frage zur wirtschaftlichen 

Situation Ihres Haushalts. Wie gut kommt Ihr 

Haushalt Monat für Monat mit dem Ihnen zur 

Verfügung stehenden Einkommen zurecht?

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Wirtschaftliche Situation des Haushaltes
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9

12

9

11

12

10

8

11

8

5

14

11

8

23

28

22

25

26

24

22

29

20

15

29

25

23

27

29

27

26

28

26

27

29

27

26

28

28

26

19

17

19

18

17

18

19

18

20

18

16

18

22

11

9

12

10

9

10

12

9

13

15

9

11

10

11

5

12

11

7

11

11

4

12

20

4

8

11

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

unter 1.000 EUR 1.000 bis unter 2.000 EUR 2.000 bis unter 3.000 EUR

3.000 bis unter 4.000 EUR 4.000 bis unter 5.000 EUR 5.000 EUR und mehr

S23. Wenn Sie einmal alles 

zusammenrechnen: Wie hoch ist dann etwa 

das monatliche Nettoeinkommen, das Sie alle 

zusammen in Ihrem Haushalt haben, nach 

Abzug von Steuern und Sozialversicherung? 

Sagen Sie mir bitte, welche der folgenden 

Nennungen am ehesten zutrifft.

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Haushaltsnettoeinkommen
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24

24

24

4

4

4

38

36

38

20

27

26

22

11

10

11

2

3

2

17

13

17

12

10

11

9

11

8

12

8

3

9

14

11

14

12

14

11

9

12

11

13

9

6

10

14

13

15

10

11

15

12

13

12

13

17

15

18

10

11

10

15

9

12

16

8

9

7

14

15

14

3

5

3

9

6

6

9

21

26

20

45

53

44

5

10

3

22

22

19

23

Gesamt

Ost

West

Stadt (Gesamt)

Stadt (Ost)

Stadt (West)

Land (Gesamt)

Land (Ost)

Land (West)

offen & liberal

verdrossene Populisten

angepasste Skeptiker

kleinbürgerlich-konservativ

(1) ländlich (2) (3) (4) (5) (6) (7) städtisch

S14. Wie würden Sie Ihre Gegend, etwa im 

Umkreis von 5 Kilometern von Ihrer (Haupt-) 

Wohnung beschreiben? Ist sie eher ländlich 

geprägt oder eher städtisch? Sagen Sie es 

mir anhand einer Skala von 1 bis 7. 1 

bedeutet: „ländlich“ und 7 „städtisch“. Mit den 

Zahlen dazwischen können Sie Ihre 

Einschätzung abstufen.

Angaben in %

Basis: 

alle Befragten n = 4.078

Einordnung der Wohngegend
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